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IDEAS FUERZA

• A partir de las Revoluciones Industriales, la lógica Capitalista impone una 

dinámica que favorece el proceso de acumulación y la explotación de 

combustibles fósiles de forma exhaustiva.

• Se depositan en la atmósfera cantidades ingentes de carbono (a través de CO2), 

al quemar los resultados de la fotosíntesis atrapados en el subsuelo.

• Al aumentar la temperatura media global, la biodiversidad no se puede adaptar. 
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• Ya hay cambios irreversibles.

• Se necesitan procesar cambios en los metabolismos económicos, es 

necesario la descarbonización de la economía, pero eso impacta directamente 

sobre los intereses económicos de muchas empresas y Estados.

• DISCURSO HEGEMÓNICO: Se sustituye “descarbonización” por 

“neutralización”, pero las emisiones de gases de efecto invernadero han 

continuado sin solución de continuidad.
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• NARRATIVA DESDE LAS SEDES DE PODER: “la tecnología nos resolverá el 

problema”. Supuestamente a través del “desarrollo limpio” (pacto de Ecuador).

• El negacionismo – fomentado por lobbies desarrolla una nueva tesis: el “capitalismo 

verde”

• Alternativa: la ciudadanía organizada capaz de cambiar los metabolismos 

económicos (no sólo está el cambio climático, sino también el declive de la energía 

fósil, la escasez de metales por sobreexplotación como el litio, platino, “tierras raras”; o 

la adaptación de la agricultura industrial petrodependiente; alteración de ciclos del H2O, 

del ciclo del fósforo.

• Podría haber algún tipo de adaptación tecnológica, pero a un alto costo que implique 

la exclusión de muchas personas del sistema. No es una solución justa…
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• Estamos ante una crisis civilizatoria, se socavan las condiciones necesarias para 

la vida, y no reaccionamos con la urgencia del caso. Ej. España y su acelerada 

desertificación (casi ausencia del tema en plataformas de partidos politicos).

• Muchos minerales ya han alcanzado sus picos de extracción. Algunos de ellos son 

necesarios para metabolizar los cambios necesarios para salir del sistema extractivo (no 

es posible su aplicación ad infinitum).

• PREMISA DEL MODELO LIBERAL DURO: Producción: es un modelo pensado para la 

generación de beneficios y, saturado el sistema, algo gotea o permea hasta la gente 

común. Esto es una falacia. En la última crisis económica, todo se volatilizó 

(subprimes 2008). Siempre sucede lo mismo…
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• Al sistema politico le cuesta modificar sus agendas y asumir que los modelos finitos 

basados en la extracción ilimitada de recursos no tiene sustento.

• El modelo require seguir impulsando, pero estamos llegando al límite, por lo cual se 

impone repensar modelos (por ejemplo la propiedad social).

• ECONOMÍA: permite mantener el metabolismo social.

• ¿Cuáles son las bases materiales?

• 1. CODEPENDENCIA.

• Implica el concepto de “límites físicos” (recursos renovables que se pueden regenerar, 

pero lo hacen a la tasa de reemplazo de los ciclos naturales).
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• Límite 2: los no renovables: ej.: minerales de la corteza terrestre. Es el caso del 

petróleo, carbón, gas natural, platino, cobre, hierro. Su extracción es posible hasta que 

se agotan.

• 3er tipo de límite: los proceso biogeoquímicos no son capaces de degradar a un ritmo 

lo suficientemente rápido los residuos y generan contaminación.

• Contradicciones: el modelo capitalista actual necesita crecer de manera permanente 

(ilimitadamente en un planeta con límites físicos)

• INTERDEPENDENCIA: Dependemos de otras personas. Es una condición humana.
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• En general han sido mujeres y lo han hecho en los hogares en las sociedades 

patriarcales.

• La economía hegemónica se desarrolla en contraposición a la relaciones de 

codependencia e interdependencia.

• Economía: ciencia nueva. S XVII – Escuela fisiocrática: Producción: “ es todo lo que la 

naturaleza regenera con ayuda del trabajo humano”.

• S XIX – Escuela clásica: David Ricardo, Smith, Stuart Mills, Marx (factores de 

producción: tierra, Ktal., y trabajo.

• S XX Escuela Neoclásica: Sostén del modelo económico capitalista actual (Keynes). 

Subyace una antropología economicista.
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• Defiende que sólo tiene valor económico aquello que puede ser expresado en términos 

monetarios. Pero… ¿se puede poner precio a los procesos naturales, por ej. A la 

polinización, a la contaminación de un río, a la fotosíntesis?

• Hay una reducción del concepto de valor al concepto de precio. (Ej. Créditos de 

carbono).

• Dimensión valor monetario: determina el concepto de producción actual.

• El PBI no contabiliza cosas esenciales para la vida (puede llegar a contabilizar la 

destrucción como riqueza, por ej. La enfermedad hace crecer a la industria farmacéutica, 

la guerra aumenta la producción industrial y de fitosanitarios (agrotóxicos), 

manipulación genética de semillas, etc., etc.).
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• MITO DEL CRECIMIENTO:

• Que la economía crezca a costa de lo que sea (tótem incuestionado por izquierda y 

derecha).

• Se propone el crecimiento económico per se, regenerar el crecimiento económico para 

recomponer el bienestar general (?¿)

• MITO DEL DESARROLLO:

• Los países desarrollados agotaron la base material de sus territorios.

• El desarrollo se construye  a partir de los recursos de terceros países y mano de obra 

barata de los mismos.
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• Tienen que haber países que exporten su mano de obra en condiciones de explotación.

• Para que exista desarrollo, debe existir subdesarrollo, son dos caras de un mismo 

modelo.

• Por ej. Si todas las personas del planeta tierra consumieran como la media de consumo 

del Estado Español (energía, minerales, generación de desechos), harían falta 3 

planetas.

• IDEM USA: 5 planetas

• Noruega: + de 4.

• Dubai: 12 planetas.

• Y tenemos uno sólo parcialmente agotado…
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• INTERDEPENDENCIA – NOCIÓN DE TRABAJO

• Al estar en la esfera mercantil (reducción a lo estrictamente monetario) hay un corte:

• A) aquello que está en la contabilidad económica.

• B) aquello que está separado.

• Qué es el trabajo para la Economía Neoclásica? EL EMPLEO.

• Hay una reducción del trabajo al mercado (mero empleo).

• Todo el modelo Keynesiano de bienestar se asienta en el empleo.


